



区文广旅体局

文旅融合这一年 绽放拱墅独特魅力

让文化走向“远方” 让旅游更有“诗意”



这一年,大运河文化的博大精深、非遗文化的多彩多姿、绿水青山的独特魅力、民俗活动的热闹喜庆,使文旅融合成为文化拱墅的“流量担当”,也成为展现魅力拱墅的最佳注脚。

最忆是乡愁

1983年,城北150米高的大烟囱拔地而起。这是当时杭州的最高建筑,高度是六和塔的2.5倍,成为莫干山路的地标之一。2019年,围绕着这座大烟囱的,是9月正式竣工的大运河文化艺术中心。自启动以来,已经成为市民文化休闲的“新

宠儿”,也成为了游客至拱墅的“网红打卡地”。除了大烟囱,曾经的浙江土畜产进出口公司仓库也变身成为“大运河时尚发布中心”,区文化规划馆、运河书房烟窗广场服务点等一系列蕴含运河特色的遗产保护和民生项目,

正在运河沿岸兴起。陆家坞农居点的民俗生活博物馆,600平方米,东西八个展示单元,共展出城中村改造期间历经半年之久收集到的400余件珍贵老物件,通过图文、实物和场景式摆设,讲述特定历史背景下运河南端的村

庄、村民变迁故事,展现一代拱墅人生活印迹,为拱墅百姓留下一个“家的记忆”。半山区域,战国水晶杯公园、二十四节气主题公园、显宁寺、水田畝展陈,一个个项目留住时光里的历史和乡愁,一半新城一半勾留住记忆。



最闹是民俗

“过年”,是在中国人心中最重要的传统民俗。2019年1月1日-1月15日,在运河广

场的传统工艺工作站(杭州拱墅站)里,“大过中国年”活动如火如荼:春联、福字、布老

虎、木版年画、自制红包、旗袍秀……种种年味十足。

立夏之时,万物生发。由半山当地村民组成的“送春”祭祀队伍形成序列,从十二生肖小广场出发,到半山娘娘庙祭台举行“迎夏”仪式。吃乌米饭、“称人”、采摘蚕豆、烧“野米饭”等半山传统的立夏民俗体验,热热闹闹地让杭州百姓过了一把玩立夏的瘾。



荣华戏园免费戏曲展演

2019年,传统工艺工作站(杭州拱墅站)正式挂牌成立。成立以来,通过实地调研走访、提升转化非遗产品、搭建展销平台、组织研培活动等途径,将100余项非遗项目转化结合成20余项产品,产生了上千万的经济效益,逐渐成为集展陈售卖、学术研究、亲子体验、经验交流、数据咨询于一体的大运河非遗会客厅。

除却过年,立夏吃乌米饭也是杭州人的一大民俗爱好。

最乐是百姓

把群众文艺精品“大餐”送到百姓家门口。

2019年,区文广旅体局安排了120场送演出、送电影下基层,100场“民星大舞台”,荣华戏园每逢周五周六上午10点条凳上坐满了越剧迷,一年以来享受100余场的免费折子戏,真正让“一条大运河,两岸戏曲声”在火热的现实生活里“传”了开去。

全年共开展了各类文体旅大小活动达1150余场,实际服务人次达281.5万,线上线下服务人次达1004.8万。

而随着辖区百姓日益提升的艺术修养要求,原创中英文诗集《我在运河南端歌唱》、越剧《一条天河走运来》、微剧《金色的道钉》、舞蹈《花朝》《河埠头》等一系列拱墅人自创、自编、自导、自演,反映运河畔历史积淀和人文风情的文艺精品陆续面世,其中,舞蹈《河埠头》获“我和我的祖国”浙江省第八届“长者情”声乐(戏曲)、舞蹈大赛金奖,歌曲《立夏歌》获第二届“追梦之声”浙江省青少年声乐大赛组合组二等奖。

此外,京杭大运河博物馆的“运河好奇实验室”,区文化馆的“运河小课堂”,区文化馆的少儿艺术培训,每逢周末总是人气爆棚,省非遗文献馆、传统工艺工作站的“大国工匠夏令营”“非遗研学游”也成为亲子活动的“心头好”。

“我们不希望文化是高高在上的,或者是只在橱窗里展示。”秉承着这样的理念,我区

这一年,“1+1>2”的发展新优势正逐步形成,文化更加富有活力,旅游更加富有魅力,文旅交融在大运河畔绽放芳华。

最嗨是旅游

2019年6月,逢双休、节假日和寒暑假的上午8:30至下午16:30,从吴山广场公交站(孔庙)到拱宸桥西(中国刀剪剑博物馆),一条大运河公交数字旅游专线3号线正式开通。辖区内,海外海皇冠等19家辖区星级酒店开通自助入住系统,游客只要“刷脸”就能办理酒店入住。

9月,来自日本的精美漆器,来自“滇黔湘藏”的苗绣、湘绣,亮闪闪的金银器物一一登场,大运河文旅季——第十一届浙江·中国非物质文化遗产博览会(杭州工艺周)在大运河畔热热闹闹地开场。为期5天的博览会,共吸引了全国各地参展项目300项、传承人426人,邀请来自日本的项目12项、工艺人26人,参展人数达23万人次,展销额150万元,而博览

会也永久落户拱墅。对于这样家门口的好事,拱墅的老百姓用最简单也最直白的杭州话表达了他们的愉悦:“紧该好!”

越来越多的游客前来体验老底子杭州的生活。截止2019年底,大运河景区共接待国内外游客超过1200万人次。



第四届浙江·静冈友好交流乒乓球赛

最潮是运动

当杭州大步迈向“2022亚运时间”,运河畔全民运动的风潮也越来越盛。火热建设中的亚运场馆,充满特色的健康跑道……随着越来越多的市民更加重视健康生活,积极参与运动,也为拱墅增添了一份澎湃向前的活力与冲劲。新年走大运、中国皮划艇

巡回赛(杭州拱墅站)、2019年全国国际象棋锦标赛,第四届浙江·静冈友好交流乒乓球大赛、拱墅区第九届全民运动会、杭州万国全国城市击剑联赛拱墅区竞标赛、拱墅区第一届冰上运动会、2019年万科(杭州)城市乐跑赛活动、杭州市大众跆拳道锦标赛……越来越多的老百姓在青山绿水间,享受乐趣,增强体质,锤炼意志,感悟激情。

少年强则中国强,“花式”体育在青少年中蓬勃发展。2019年,杭州市行知中学入选全国青少年校园足球特色学



新年走大运

校,杭州市文津小学入选浙江省青少年校园足球特色学校,杭州市莫干山路小学、杭州市明德小学被选为“杭州市青少年跆拳道后备人才储备单位”。随着亚运的脚步日益临近,2020“迎亚运”乒乓球“1+3X”系列活动,即“运河沿线18座城市大联动—首届大运河沿线城市乒乓球邀请赛”+“乒乓进社区、进校园、进企业”活动也将拉开序幕,而“跑过山跑过水 遇见拱墅遇见你—半山秦河快闪赛”则会让更多的年轻人去了解拱墅、爱上拱墅。